

Веревкин (Михаил Иванович) - родился в 1732 году в селе Покровском, Клинского уезда, Московской губернии. Лишившись отца на восьмом году жизни, Веревкин был отдан в морской корпус, где и кончил курс мичманом. В 1755 г., при учреждении Московского университета, он оставил флот и был определен вместе с И.И. Мелиссино в товарищи к куратору университета И.И. Шувалову, а в 1758 г. в товарищи казанского губернатора и в директоры тамошней гимназии, которую ему лично пришлось и открывать. Видя бедственное положение своих питомцев, - гимназия совсем была не обеспечена в материальном отношении, - директор предложил родителям учеников присылать в гимназию припасы натурой. По доносу Веревкин был за это отставлен, и лишь долгое следствие открыло его невинность. Он уехал в свою деревню Михалево в Клинском уезде и жил там, занимаясь сельским хозяйством и словесностью, вплоть до Пугачевского бунта. Тут он поступил начальником канцелярии к графу Панину и занимался, между прочим, раздачей пособий пострадавшим от бунта. Вернувшись затем опять в Михалево, он, по повелению императрицы Екатерины II, перевел "Записки герцога Сюдлия" (М., 1770 - 76). Впоследствии Веревкин был переводчиком при кабинете ее величества, советником новгородского губернского правления и, наконец, председателем тверской палаты гражданского суда. По предложению княгини Дашковой был избран в 1782 г. в члены-корреспонденты Императорской Академии Наук, а в 1785 г. - в члены Российской академии. Умер в 1795 г. Литературная деятельность Веревкина заключалась главным образом в переводах; их длинный список помещен в "Москвитяине" (1842, книга VI). Они делались по указанию императрицы и на ее счет печатались в пользу Веревкина. Он писал также стихотворения и сочинил комедию "Так и должно" (М., 1773). Эта комедия включает в себе много оригинального и свидетельствует о таланте и наблюдательности автора. Им же составлено "Описание Екатерининских вод в Астраханской губернии" (М., 1780). М. М.

Оригинал здесь - <http://www.pushkinskijdom.ru/Default.aspx?tabid=615>

ВЕРЕВКИН Михаил Иванович [1732, Клинский у. Московской губ. - 21 III (1 IV) 1795, с. Михалево Дмитровского у. Московской губ.]. Происходил из обедневшего дворянского рода. Отец В. был флигель-адъютантом Петра I, потом служил в Семеновском полку (ум. в 1739). В 1742 В. был определен в Морской кадет. корпус, где выделялся успехами, особенно в языках. В 1743 записан во флот гардемаринном, в 1748 произведен в мичманы, в 1751 - в унтер-лейтенанты, с 1753 служил корабельным секретарем.

По указанию директора корпуса адмирала А. И. Нагаева В. опубликовал "Сказание о мореплавании..." (1782-1783, ч. 1-2), в ч. 1 которого помещена переведенная В. с фр. "Повесть о начале, пользах и преуспевании к совершенству мореплавания" Дж. Локка, а в ч. 2 - составленное В. в 1781 "Краткое описание жизни А. И. Нагаева". К сер. века относятся, вероятно, оставшиеся неопубликованными переводы В. - "Фарватеры, мели, надводные и подводные камни..." (с фр.), комедия Л.-Ф. Делиля де ла Древетьера "Тимон-нелюдим" (с фр.) и "Универсальная история" (т. 1-6; с нем.).

В 1755 по рекомендации И. И. Шувалова В. был назначен ассессором в только что открывшийся Моск. ун-т. 6 сент. 1755 он произнес в публичном собрании университета речь по случаю тезоименитства императрицы Елизаветы Петровны. После смерти первого директора университета А. М. Аргамакова (1757) В. вошел в состав Унив. конференции. Напряженные отношения с ректором обеих гимназий И. М. Шаденом привели к отстранению В. от руководства учебным процессом в гимназиях.

В 1758 с учреждением гимназии в Казани В. назначается ее директором. Приступив с янв. 1759 к исполнению должности, В. в короткий срок сумел превратить гимназию в просветительский центр губернии. В числе первых ее воспитанников был Г. Р. Державин. Несмотря на недостаток средств, учебных пособий, на низкое жалованье учителей, занятия шли успешно. Из учеников В. организовал любительскую театральную труппу; на праздновании пятилетнего юбилея Моск. ун-та летом 1760 она представила гостям и родителям учеников комедию Ж.-Б. Мольера "Школа мужей". В изданиях Моск. ун-та ("Полезное увеселение" и др.) В. печатал стихи и мелкие переводы. После поездки В. в янв. 1760 в Петербург ему удалось добиться увеличения жалованья учителям, а также перевода самых успевающих учеников на казенный кошт. Тогда же он был назначен товарищем губернатора Казани. По интригам противников из числа иностранных учителей В. в сент. 1761 был от директорства гимназии отстранен. Продолжая служить в Казанской губ. канцелярии, он в 1762 получил чин надв. советника; указом от 17 окт. 1763 был пожалован в кол. советники с "вечною от всех дел отставкою". Императрица поручает ему перевод иностранных книг на счет Кабинета е. и. в. Поселившись в родовом имении с. Покровском, В. писал и переводил, изредка посещая Москву и Петербург. В это время им была начата работа над переводом "Записок <...> герцога Сюдлия, первого министра Генриха IV...". В 1772 В. стал членом Вольного рос. собрания при Моск. ун-те.